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Изх. № 00-17-15/ 08.02.2024 г. ДО 

Г-ЖА ЙОРДАНКА КОСТАДИНОВА, 

ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА ДОБРИЧ 

 

Г-Н КРАСИМИР НИКОЛОВ, 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ 

НА ОБЩИНА ГРАД ДОБРИЧ 

 

Г-ЖА СВЕТЛАНА ВАСИЛЕВА, 

НАЧАЛНИК НА РУО – ДОБРИЧ 

 

 

ОТНОСНО: План-приема след седми клас в училищата в Община град Добрич 

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 

С настоящото представям становището на Стопанска камара – Добрич, във връзка със 
създалата се ситуация и последвалата негативна обществена реакция по повод 
предложението на началника на РУО-Добрич за нулев прием след седми клас в средните 
училища „Любен Каравелов“, „Димитър Талев“ и „П. Р. Славейков“. 

За нас, като представители на работодателите в Област Добрич, състоянието на 
образователната система е от ключово значение, тъй като липсата на кадри – и в 
количествено, и в качествено отношение, е базов проблем за практически всички индустрии. 
Ето защо, ние винаги сме настоявали за балансиран план-прием чрез увеличаване на 
паралелките с професионална насоченост. Също така, план-приемът следва да отчита редица 
фактори, като демографско състояние (брой ученици), обезпеченост с педагогически кадри 
и материална база, и т.н. 

В тази връзка, смятаме, че решението за закриване на паралелки, несвързани с 
професионалното обучение на добричките деца, е подход в правилната посока, но това 
следва да става след сериозен анализ и ефективна комуникация с представителите на 
неправителствения сектор, в т.ч. с работодателските организации. За съжаление, в 
конкретния случай, очевидно тези условия не са спазени, тъй като нито сме запознати с 
резултатите от евентуален анализ (ако съществува такъв), нито е проведена съответната 
публична дискусия по проблема. По информация на РУО-Добрич, общините са получили 
писма за оптимизиране на училищната си мрежа още в края на ноември, заради очаквания 
по-малък брой на учениците през следващата учебна година, но поне на нас не ни е известно 
през изтеклите три месеца въпросът да е обсъждан публично. Едва сега, при свършен факт, 
стартира обществен дебат, който, провокиран по този начин, няма как да доведе до разумно 
и обосновано решение, удовлетворяващо всички заинтересовани страни. 

Цитираните три средни училища на територията на гр. Добрич се ползват с висока степен 
на обществено доверие относно качеството на обучението в тях. Ето защо, буди недоумение, 
че именно в тези училища се пристъпва към радикално премахване на възможности за 
обучение, особено в областта на софтуерните и хардуерни науки, така необходими в 
контекста на дигиталната трансформация на икономиката. Спорно е, също така, доколко 
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трансформирането на средни училища в основни ще доведе до повишаване на качеството на 
образованието в нашия град. Приемаме това по-скоро като бюрократичен подход, отколкото 
като ефективна мярка, насочена към решаване на конкретен проблем. 

Обръщаме внимание, че е необходимо подобряване на процеса по прогнозиране и 
съответно планиране на необходимите умения за пазара на труда, с оглед очакваното 
развитие на икономиката, дигиталния и зеления преход. В този процес всички отговорни 
институции, работодателски и синдикални организации, и заинтересованите 
неправителствени организации трябва да работят в синхрон и в полза на икономическия 
растеж и конкурентоспособността на предприятията. Също така, в процеса на програмна и 
институционална акредитация на паралелките в средните училища следва да се отчита в по-
висока степен нивото на придобиваните компетентности и умения в процеса на обучение, 
насочени към задоволяване на реалните нужди на пазара на труда. 

Във връзка с горното, настояваме: 

1. Пред добричката общественост да бъде представен точен и подробен анализ, 
включващ: състоянието на училищната мрежа (материална база и обезпеченост с 
кадри), демографската картина и перспективи (брой ученици), реализация на 
учениците след завършените специалности, пропорционалност на броя паралелки (и 
децата в тях) с хуманитарен и професионален профил, незаети места, резултати от 
зрелостните изпити и др. обективни критерии за оценка на качеството на обучение и 
образование. 

2. Да се инициира качествено (не формално!) обществено обсъждане на предложенията 
за прием след седми клас през следващата учебна година и, на тази база, да се вземат 
съответните решения, при отчитане на всички аргументи, позиции и предложения. 

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 

Бизнесът се интересува основно от качеството на работната сила! Инициативата за 
изграждане на кадри трябва да бъде взаимна между бизнеса, директорите на училища и 
администрация, а решенията следва да се взимат в диалог, на база обективен анализ. 

 

 

С УВАЖЕНИЕ, 

 

НИКОЛАЙ РАДЕВ 

Председател на УС на СК-Добрич 

 


